

现代林业新型森林防火体系建设要点

六枝特区自然资源局 洒 敏

摘要：近年来我国的林业发展取得突出的进步，需特别关注森林防火体系的建设，它为林业生态安全发展提供基本保障，以防经济效益、生态效益和社会效益受到损失。在实际工作中，现代林业新型森林防火体系起着不可或缺的作用。本文将现代林业新型森林防火体系建设原则为基础，对其具体的建设要点进行分析。

关键词：现代林业；新型森林防火体系；建设要求

森林防火体系建设在现代林业发展中起着重要的作用，在保护森林资源安全的过程中必须严格按照相关管理的流程和要求进行。在具体管理阶段防火处置是关键，可对森林资源进行最大化保护。森林防火工作具体是需要排除当前的风险隐患，做好预防，且在出现火情后第一时间处置扑救，从而起到全面保护的效果。

一、建设现代林业新型森林防火体系的重要性

当前的林业发展受到各种因素的制约，存在不同程度的问题。针对当下林业发展的实际情况，必须注重明确建设和管理的重要性，通过建立各方有序的管理，降低森林火灾风险。

（一）实现林业资源的全面保护

在林业工作中，建立新型的防火系统，可在保障现有森林资源管理的前提下，积极的推动植树造林、退耕还林等工程的顺利进行，而森林火灾是森林资源面临的最主要风险源，故亟须完善现有的森林防火管理体系，从而实现林业可持续发展，实现林业资源的全面保护。

（二）为林业发展提供保障

在当前的林业发展阶段，国家大力倡导天然林保护。由于森林火灾在短期内可能烧毁大面积森林，导致森林资源损失，因此发挥现代林业新型森林防火体系的作用，能最大限度保护林业资源的完整，能为林业发展提供保障。

（三）符合生态发展要求

在林区的日常管理中，可针对森林防火进行宣传和推广，林区宣传和推广等工作与千家万户是紧密相连的，在管理的阶段，火灾出现之后必将破坏森林生态环境，也必将威胁到林区周边群众的生活环境、生命及财产安全，对林区周边群众的生产生活产生负面影响。因此在林区的日常管理中，必须做好各个方面的监督管理工作，使其符合生态管理的要求，从而确保林区安全。

（四）满足林业发展需求

森林火灾本身有突发性的特点，加上火灾的传播范围也比较广，速度快，本身属于破坏性和突发性比较强的自然灾害。在出现火灾之后，可能会烧毁林木，导致森林的面积价格低。一旦受到火灾的影响，很难短期内恢复到原来，因此需要做好森林防火工作，就需要及时的构建新型

的森林防火体系，及时的发现火灾，并且处理。对于现场的灾情，也需要尽快地处理，最大程度地降低森林火灾的发生概率，从而为林业发展奠定基础，提供切实保障。

二、森林火灾出现的原因

在当前社会发展中，森林火灾的出现，消极影响比较大，对区域的经济的发展造成制约，针对具体情况，需要注意的是合理的进行森林火灾的预防，最大程度减少风险。

（一）自然因素

在经济的发展中，需要兼顾道各个方面。20世纪，世界经济发展牺牲了环境，导致大量的林地区域被破坏，生态环境逐渐的恶化。进入到21世纪以来，全球气候呈现出不断加快的趋势，二氧化碳的排放量住进增加，温室效应也随之增加。大部分区域的温度出现了不同程度的上升情况，直接对气候环境产生影响。在冬春季节，干燥大风会导致林间的防火等级显著提升。在极其干燥的背景下，阳光照射强度比较大，导致树冠以及林地的枯枝落叶温度提升，从而引起林木自燃，给森林火灾的出现提供了对应的条件。在夏秋时候，雷击事故也不断增加，雷点击中树干之后，会导致树干容易着火，直接威胁到林业的生态安全。

（二）人为因素

人为因素是造成森林火灾出现的主要原因，近些年来随着社会大众的生活水平的不断提升，森林旅游行业也成为大家出行的首选，当前很多人对于森林的防火认识不到位，在游览的时候，可能会携带部分食物进行野餐或者野炊，野餐之后，不能及时地将垃圾带走，导致塑料瓶等残留在林地上，容易出现火灾现象。部分人员不能严格的规范自身的行为，在森林当中生火做饭，烟头等没有及时熄灭，随意地丢在林地上，因此会出现火灾。

三、现代林业新型森林防火体系的构建原则

在现代林业新型森林防火体系建设的进程中，影响的因素有很多，在具体管理中要从实际情况入手，针对森林防火体系进行完善，以下对森林防火体系具体的构建原则进行分析。

（一）预防性原则

在现代林业新型森林防火体系建设的进程中需要严格地按照预防性原则实施。一旦发生森林火灾，将直接对周

围环境产生消极影响，因此在实际工作中必须加强预防管理。在森林防火体系管理建设过程中，须投入更多的人力、物力和财力，探究如何预防和解决当前森林资源面临的难题，从而避免不良事故的发生，以充分发挥管理机制的作用。

（二）局部均衡的原则

在森林防火体系建设的阶段，必须根据实际情况，研究该区域的具体特点后方可作出科学的判断。由于每个区域都有各自的特点，故需制定切合实际的防火管理体系。通过各个区域的协调发展和管理之后，能避免部分区域发展滞后的现象，降低管理难度。

（三）责任清晰的原则

在现代林业新型森林防火体系的防火管理中必须明确相关负责人的职责。由于在实际管理中，牵扯到大量的人力资源和物力资源，整体管理难度比较大，在实施的阶段需要明确各自的工作职责，把握各个阶段的管理流程。只有明确各个负责人的职责，才能确保现代林业新型森林防火体系的合理性，一旦有意外情况发生，也能根据各自职责快速进行处置。

（四）统筹管理的原则

现代林业新型森林防火体系建设的对工作人员综合能力有一定的要求，故必须明确统筹管理的注意事项，通过落实防火机制，规避风险。而工作人员在后续管理中，需要对整个过程进行调查，掌握现代化防火体系管理的各项技能，按照现有的统筹管理机制实施，从而避免体系建设出现偏差。

四、现代林业新型森林防火体系的建设要点

针对当前现代林业发展的具体要求，在实施中需要构建相对合理的防火管理模式，通过合理化的管理之后，能减少安全隐患。以下对现代林业新型森林防火体系建设要点进行汇总。

（一）按照要求严格执法

在森林防火体系建设中，林业行政主管部门或森林草原防灭火指挥部需明确各个单位的具体工作职责，才能在实际工作中更好地保护森林资源。如若出现人员调动的现象，则要及时补充，确保防火工作各项职责有人担。针对防火工作的现状要制定科学且可行的考核机制，并依据各项规定承担责任。针对出现的隐瞒火情以及组织扑救不到位等情况，要第一时间寻找原因，进行处理，并依据相关法律规定和实际要求等，追究相关负责人的责任，同时需要对管理有效和预防及时的单位给予鼓励，削弱现代林业新型森林防火体系建设阻碍因素。

（二）落实宣传教育活动

森林火灾的起因包括自然因素火灾以及人为因素火灾。自然因素森林火灾的出现对林业整体发展产生一定影响，例如雷击和高温因素等。此外，人为因素也会产生消

极影响。因此，在森林防火工作中必须积极开展宣传教育活动，不断地提升群众识灾防灾救灾意识。为将森林防火意识深入人心，必须进行全方位的宣传和指导。要规范群众的用火行为，针对出现非法用火的现象，要根据相关条款给予惩处。在通过各个方面合理化的管理之后，能削弱森林火灾风险，避免小火酿大灾事故发生。天保护林员和生态护林员可在村（居）人员集中区域张贴对应的警示标志，并将其发放到每家每户，起到宣传的效果。可也制定完善的宣传方案，采取真实的案例进行森林火灾的警示教育，让群众认识到森林防火对自身安全和社会发展的重要性。

（三）进行预防管理

为了避免森林火灾的发生，在后续工作中可以实施对应的预防工作，积极的控制好火源，从源头上进行防火处理。在实施的过程中主要是建设专业化或半专业化的管理队伍，并统筹督促护林员加强巡查力度。建立相关考核制度，促使各级森林防火工作人员能高效地完成各项工作。相关的负责人要严格地进行督导和检查，一旦发生森林火情，要求相关责任人报扑同步，实现“打早、打小、打了”，并对违规人员进行相应处置，合理应用现有通信设备，避免影响到整体救援。

（四）构建森林防火阻隔带

为有效的应对森林火灾，可根据林区实际构建新型防火阻隔带，建立起混交林复层结构的防火阻隔带，具体的做法就是在上层带种植防火树种，在中上层林带种植阴性防火树种，这有助于增加森林的湿度，也可以充分的利用光能促进植物生长。此外，也可在林间区域选择耐火的且根系比较发达的植物种植，从而合理的应对森林防火和水土流失。

（五）加强管理

在现代林业森林防火体系建设的阶段，需要不断的明确行政管理职责，各阶段的负责人都要站在政治的高度，树立高度的责任意识和大局意识，进一步的强化森林防火的紧迫感和责任感。此外也要将森林防火作为首要管理内容，坚持的将森林防火工作作为维护社会稳定以及促进社会发展的重要工作。后续管理中细化责任分工，强化责任主体意识，一旦出现森林火灾，要求责任人以及分管领导等第一时间到现场，成立现场指挥部门，积极的组织扑救火灾，此外也要严格的按照防火管理的各项要求实施，强化各项管理对策，避免意外火情的出现。各村和镇级各单位要及时调整充实人员，明确职责，签订森林防火责任书，全面落实岗位责任、地块责任，对重点人员实行重点防控，特别要加强对痴、呆、聋、哑、精神病、盲流人员及中小学生等特殊人群的监管责任。

（六）强化监督检查

森林防火的监督检查很关键，是确保各项制度落实到

位的关键方式,各村和镇等要认真地履行职责,强化对辖区内森林防火工作的检查。林业站的负责人要不断地提升自身责任意识,积极的查阅资料,走访农户,进行实地的查看,对于防火工作中的各种问题,也要及时地通报处理,限期整改。针对出现的防护工作不到位以及措施没有落实的现象,必须严格的追究责任。各类森林消防队伍需要提前进行布设,提升战备等级,全面细致的检查扑火工具,如果遇到火情,则要科学组织扑救,加强值班值守制度,坚持有火必报、报扑同步,按规定及时上报火情,一旦发生森林火灾,要第一时间向县自然资源和规划局报告,坚决杜绝迟报瞒报。在整个防护过程中,积极地落实各项监督管理职能,强化对负责人的健康教育和指导,落实相对完善的巡查制度,在防火阶段需要严防死守,避免野外用火。各村、镇及各单位要根据自己的实际情况制定出切实可行、便于操作的应急预案,认真抓好本辖区的森林防火工作。

(七) 建立完善的防火体系

作为管理林业森林防火工作的主要部门是保护森林单位、资源管理单位等,需要贯彻落实各自工作职责。若发生管理人员调动问题,应积极补充人员,保证不会改变防火工作职责。针对防火工作制定考核机制,并根据规定追求相关负责人工作责任。只要出现隐瞒火情不上报,组织救火工作不及时,寻找火灾隐患不力等问题,并造成一定影响的,应根据法律规定追究当事人的责任。同时表扬有效管理、扑火迅速、预防及时的单位或个人。在实际工作中要求工作人员不断地提升综合能力,防火工作体现出比较强的社会特点,在实际工作中要融合宣传教育相关内容,从而提升人民群众的防范意识。此外也要积极的组织宣传,并将宣传标识及时张挂在指定显眼位置,并利用短信方式开展宣传防火工作,在禁火阶段全面宣传禁火令。控制火源,强调预防每年积极组织防火活动,并指示各个林区认真准备森林防火工作。第一,增加检查强度。认真管理护林团队,并科学制定管理团队的方法,全面考核护林员的巡山工作。当进入生产性用火集中时期或高火险时间,相关人员必须及时巡查管辖林场,迅速找到并解决隐患,及时向上级单位报告火情,并全面安排扑救巩固走。第二,严格控制火源。在主要节假日禁止用火宣传行为。真对违反规定的人员应及时报告公安机关做出对应处置。第三,提升监督水平。相关负责人应全面检查防火设备,查看是否贯彻落实防火制度,火灾隐患是否及时消除,是否正规建立防火档案等。同时,严肃处理没有贯彻执行防火工作,管理不到位的人员。

(八) 构建新型生物防火林带

在现代林业新型防火体系建设的过程中,需要科学地进行结构建设,搭配种植阴阳树种与深浅根树种,比如将阳性防火树种放在上层林带,阴性防火树种放在中上层林

带,防火草本植物则可以放在地表,从而合理应用空间。通过防火林带的建设能减少火灾风险。这个结构适应性比较强,在附近覆盖草本植物,能充分发挥防火作用。也可以建立生物防火经济林带,种植茶树和板栗等,建设要求应对周围地势环境科学应用,结合区域特点合理规划,选择具有较强防火性能,相对植株较大,生长茂密的品种,从而满足新型森林防火的要求。

五、结束语

在当前的现代林业新型森林防火体系建设过程中,需要相关部门明确管理工作中的各项注意事项,通过合理化的管理之后,促进区域的经济的发展。在具体的防护管理中必须严格的按照要求进行,积极地落实预防管理方案,从而减少当前森林防火体系的弊端,带动区域的林业发展和经济。

参考文献:

- [1] 孜热帕木·艾山.加强森林防火巡查与宣传严防森林火灾[J].农家参谋, 2021(18): 169~170.
- [2] 李淑芳.林业防火管理及森林资源保护的探讨[J].农家参谋, 2021(17): 177~178.
- [3] 王国东.基于可持续发展的林业资源开发及防火管理探析[J].甘肃农业, 2021(09): 97~98+102.
- [4] 路瑞年.林业资源保护和森林防火管理措施探讨[J].新农业, 2021(19): 30~31.
- [5] 陈荣.营林技术在森林防火工作中的作用与方法[J].世界热带农业信息, 2021(09): 43~44.
- [6] 李龙姐.森林防火管理以及林业生态安全管理措施[J].新农业, 2021(16): 71.
- [7] 姚海英.现代林业新型森林防火体系建设研究[J].农家参谋, 2021(12): 171~172.
- [8] 王春刚.现代林业新型森林防火体系建设研究[J].黑龙江科学, 2020, 11(04): 146~147.
- [9] 莫志群.现代林业新型森林防灭火体系建设研究[J].种子科技, 2019, 37(14): 162~163.
- [10] 马昭旭.现代林业新型森林防火体系建设[J].农技服务, 2017, 34(12): 90~92.